

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

## 第 14 课 亚伯拉罕的两个儿子

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

## 第十四课 亚伯拉罕的两个儿子

---

欢迎参加我们“旧约圣经历史”系列课程接下来的这一课。这是第十四课，讲的是亚伯拉罕的两个儿子。跟随本课，你可以阅读《圣经》中《创世记》第十六、十七和十八章。

第一部分。首先，我要问你们一个问题，那就是你们喜欢等待吗？你们喜欢等待某事物吗？你们都知道，我们常常习惯于快速地得到某事物。我们已经习惯了高速网络。我们习惯了快餐和速食米饭。事实上，可能有些人祈求耐心并希望马上拥有。在这里，亚伯兰和撒莱被吩咐要忍耐。他们得等待 25 年这应许才会实现。当我们查看关于撒莱的计划、夏甲的痛苦以及亚伯兰的应许这一故事时，请记住这一点。试着记住这个忍耐的概念，以及他们是如何表现出忍耐或者缺乏耐心的。

让我们进入故事中，我可以想象撒莱屈膝跪拜，向上帝祈祷。她已经祈求了多年，然而耶和华使她不生育，她已经从亚伯兰那里听到了这个应许，她一直在祈求一个孩子好叫这个应许得以实现。但她看着自己，她已经七十五岁了。她年纪太大而不能生育孩子了。有一天，当她从祈祷中起身，她看到了夏甲。夏甲是谁？夏甲是撒莱的女仆，她是和撒莱以及亚伯兰一同从埃及回来的埃及女人。撒莱看到了夏甲，想出了一个计划，希望多少能够帮助上帝。撒莱找到亚伯兰对他说，我有个计划，亚伯兰，我有个计划让我们能得一个孩子。你为什么不纳了夏甲，然后试着和她组建家庭呢？等夏甲

有了孩子，我会把那个孩子当作自己的孩子来收养，这样我们就会有一个孩子。收养一个奴隶的孩子作为自己的孩子，这种想法在当时可能是一种习俗，但这并不荣耀上帝。你们都知道，亚伯兰和撒莱已经结婚，他们成为一体。亚伯兰不可以再和其他人结婚。就这样，我们看到亚伯兰听从了撒莱的话。也许是因为这是他妻子的建议，而他认为这是个好主意。他可是这个家庭的头，他应该说，撒莱，这是邪恶的。我们不能这样做。我们从前在埃及已经落入罪中，因为我们对我们的关系撒谎，我们不能再这样做了。我们不能犯罪得罪上帝。让我们同心合意，屈膝祈求信心来忍耐信靠上帝。但是亚伯兰没有这样做。他同意了这个计划，随着时间流逝，夏甲怀孕了。亚伯兰没有忠于撒莱，因为他娶了别的女人；亚伯兰也没有忠于上帝，因为他不再信靠上帝所应许他的。

现在让我们透过夏甲的视野以及她所经历的痛苦来查看这个故事。夏甲怀孕了，而撒莱很快就发现了这一点。夏甲充满了骄傲，她开始小看撒莱。她开始感到非常自豪，因为她怀了亚伯兰的孩子而撒莱却没有。她觉得亚伯兰更爱自己。所以，她开始对撒莱无礼并且不听从她。现在帐篷里有了纷争。在撒莱和亚伯兰之间有了争执，还有嫉妒。在那里生活不容易。这时亚伯兰需要展现领导力，但他没有。撒莱去见他，而他对撒莱说，她是你的使女，夏甲是你的使女，你可以随意待她。所以现在，撒莱开始非常严苛地对待夏甲。情况变得如此糟糕，夏甲受了许多苦以至于她逃跑了。在她逃回埃及的途中，耶和华的使者在路上和她相遇，并问了她一些问题。

耶和华的使者其实就是上帝自己。祂问夏甲说，你从哪里来？你要往哪里去？你不应该逃离撒莱，你要回到她那里，顺服她。祂对她说，这样她就知道自己要生一个儿子，祂还告诉她，你要给他起名叫以实玛利，意思是上帝听见，因为上帝听见了她的哭声。于是，夏甲回到亚伯兰和撒莱的帐篷。带着自己的儿子以实玛利将成为一个大国之父的应许，夏甲回到了那帐篷。她还知道“他为人必像野驴”（创 16:12）。她称呼她所停留，并且在该处遇见上帝使者的那井为庇耳·拉海·菜，因为上帝在那里看见。于是，夏甲回去，她遇见了一位能听见、能看见的上帝。不久以后，以实玛利就出生了，在接下来的十三年里，亚伯兰带领以实玛利，教他照看羊群和牛群，他带着以实玛利一起踏上旅程，而以实玛利也很喜欢这样。以实玛利看到亚伯兰拥有的所有这些财富，知道在年老的亚伯兰死后，作为唯一的儿子，他将继承这些。

我们现在要透过亚伯兰的眼光来继续这个故事，看看他是怎样经历这个故事，以及他是怎样从耶和华那里得到应许的。有一天，耶和华向亚伯兰显现。耶和华说，“我是全能的上帝。你当在我面前行走，作完全的人，我要与你立约，我要使你的后裔极其繁多。”

（创 17:1-2，和合本 2010（上帝版））“行走”这个词，在上帝面前行走，指的是亚伯兰一生中所有的行为。亚伯兰一生中的行为必须是完美，无可指摘的。他所要做的每一件事都要为了上帝的尊贵和荣耀而行。这里还有更多细节，包括盟约的细节。但是亚伯兰的回应，我们可以在第三节看到，他“俯伏在地”，意思是他谦卑敬拜来

回应上帝的恩典。上帝应许亚伯兰和撒莱他们将得一个儿子，这个儿子将是弥赛亚——救主遥远的祖父。亚伯兰的名字改为了亚伯拉罕，而撒莱的名字则改为了撒拉。上帝吩咐他给自己的儿子取名以撒，意思是笑。以撒将成为盟约之子。他将是接受盟约祝福的孩子。以实玛利不是那个孩子。亚伯兰的意思是尊贵的父亲。他得到了一个新名字，亚伯拉罕，意思是多人或者一大群人之父。我们知道，全世界各个国家里所有相信上帝应许的信徒，我们都将亚伯拉罕视为他们的父亲。必有多国的君王从以撒而出。最终，基督将从亚伯兰遥远的曾孙而生。

如果我读一下《罗马书》第 4 章 11 节，我可以了解更多的细节，因为这里有一些关于亚伯拉罕的额外的细节，他被召是为了，实际上他被召是为要在他的家人身上做一个手术。让我们一起读《罗马书》第 4 章 11 节，“并且他受了割礼的记号，作他未受割礼的时候因信称义的印证……”在这里，我们了解到上帝指示亚伯拉罕为自己和他的家人行割礼。这割礼的记号，就是亚伯兰已多年拥有之公义的印证。我们需要明白割礼是一个特殊的记号，但也只是一个记号而已。亚伯拉罕从上帝听见了这些指示，他还听见了上帝不仅要作他的上帝，也要作他后裔的上帝。这意味着他全家都要受割礼，于是每个男孩在出生的第八天都要受割礼。割礼是一种身体上的仪式，男人或男孩的包皮会被割掉。亚伯拉罕对此的回应谦卑而崇敬。我们读到他“俯伏在地”；他屈身跪下敬拜上帝。他在这里为着还未实现的这个应许而非常喜乐，非常高兴地笑了起来，虽然它看起来

不可能实现，但他知道一定会实现。在《罗马书》第 4 章 20 节，我们可以读到亚伯拉罕“……仰望上帝的应许，总没有因不信，心里起疑惑，反倒因信，心里得坚固，将荣耀归给上帝”。亚伯拉罕起身回到自己的营里，他告诉营里的人们刚才所发生的奇妙事情，他的名字被改变了。不要叫我亚伯兰，要叫我亚伯拉罕，不要叫我妻子撒莱，要叫她撒拉。然后他解释了割礼的事情，就在同一天，他家里所有的男人和男孩都受了割礼。

随着时间流逝，几位访客来到了亚伯拉罕的营地。这是三位从天而来的特殊访客。这三位访客，亚伯拉罕知道他们很特别。不知为何，他一定知道他们是从天而来的。但在谈话中这一点很快就清楚了，因为他们知道关于亚伯拉罕和撒拉的所有事情，他们应许亚伯拉罕和撒拉，他们不久就会得一个儿子。撒拉从帐棚的另一边听到了这番话，她因不信和疑惑笑了。她不相信那是可能的。然而当她被问到这个时，她否认了，并说我没有笑。我们在圣经中读到上帝明确告诉她，上帝自己明确地告诉她，你实在笑了。祂纠正撒拉并说到，耶和华岂有难成的事吗？当然，撒拉因为不信和怀疑的罪而难过，我们知道她是这样的，因为我们在《希伯来书》第 11 章 11 节中读到撒拉得到了怀孕的能力。她相信上帝。她相信上帝对应许是信实的。撒拉还得到了信心，就因信怀了孕。不久，以撒果然出生了，在他出生的第八天，就按这约受了割礼。

让我们试着把这个故事与它今天如何应用到我们身上和我们如何理解救恩以及上帝的救赎计划联系起来。或许你们已经有了疑问。

为什么上帝需要，或者为什么上帝乐意等待或者让他们等待了 25 年？

夏甲和以实玛利参与了什么？为什么故事的这个部分是必要的？

我们可以从所有这些事件中学到一些事情。在我们查看夏甲的参与之前，我们要先来理解这个割礼记号的含义。你们已经知道亚伯拉罕被吩咐他的全家，无论是男子还是男孩都要受割礼。这是一个切除包皮的身体上的礼仪。在《以赛亚书》第 52 章 1 节中，我们可以明白割礼是纯洁或者洁净的象征。这意味着割礼是一个身体上的记号，使他们成为以色列民族的一员，也标志着他们成为上帝与亚伯拉罕及其后裔所立盟约中的一员。所以，割礼是我们或者他们成为以色列民族一员的记号，也标志着他们成为上帝与亚伯拉罕及其后裔所立盟约中的一员。但还不止于此。因为我们在《使徒行传》第 7 章 51 节中读到，有一些人，他们被称为心与耳未受割礼的人。你的心或者耳怎么可能未受割礼呢？这并不难理解，因为我们知道割礼是纯洁的象征。所以，回想这个割礼，它指明我们的心需要被净化，需要被洁净。割礼是他们成为盟约成员的标志。如果你是这个盟约的一员，那么你就和上帝有了关系。割礼标志着你们的关系。在更深的层面上，这意味着如果他们要与上帝恢复良好的关系，这意味着如果他们要归正，如果他们要有一颗新的心，那么割礼指明他们的心需要成为纯洁的，他们的心需要成为洁净的。割礼指出了我们的心需要被圣灵在里面做个“手术”来得到洁净。

总之，我们可以说割礼指出了归正的必要性。身体的割礼使他们成为一个民族的一员。但是心灵的割礼，心灵的洁净使他们成为

上帝教会的一员。我建议你们自己读一读《罗马书》第2章28-29节，在那里你可以看到同样的真理被再次诠释。希望在最后，我们能看到割礼是一种具有属灵含义的身体上的礼仪。

现在让我们将注意力转向夏甲和以实玛利的参与。为了理解他们在这个故事中的参与，我们需要把镜头向前拉到《新约》，就是保罗在《新约》中《加拉太书》的第四章所写的内容，他告诉我们，夏甲和以实玛利的参与，是为了教导我们一个关于基督教教义的非常基本的真理。让我们慢慢查看。你们知道以实玛利是夏甲的儿子，而夏甲是一个奴隶。你们知道以撒是撒拉的儿子，而撒拉是一个自由的女人。我们已经谈到以实玛利是一个奴隶的儿子，以实玛利是亚伯拉罕和撒拉相信他们自己，相信他们自己计划的一个例子。以实玛利是一个不信靠上帝应许的例子。以实玛利是一个对上帝的应许缺乏信心的例子。但在这里我们已经谈到以撒。作为撒拉的儿子，撒拉是一个自由的女人。我们知道以撒出生是亚伯拉罕和撒拉不信靠自己反而信靠上帝的结果。因此，以实玛利代表通过行为通过我们自己的努力赚取救赎。而以撒则代表藉着信心，我们什么都不做，而来的救赎。

总而言之，我们已经通过撒莱的计划、夏甲的痛苦和亚伯兰的应许来查看了这个故事。我们已经看到割礼，它最终指向我们需要一颗新的心，需要在上帝面前归正变得纯洁。我们已经查看了信心惟独本乎恩典，而非藉着行为。在我们的下节课上，我们要去看看罗得，他住在所多玛，他所做的许多选择给他带来了非常悲惨的后

果。